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· Présentation de quelques exerciseurs : cas particulier de WIMS

· Présentation des capacités de WIMS à travers un devoir maison donné dans une classe de seconde générale et technologique (en 2013) 
Participants
15 personnes ont participé à cet atelier. 
Nous avons eu l’honneur de bénéficier de l’expertise de Bernadette PERRIN-RIOU, présidente de WIMS Edu,  et le plaisir d’accueillir Samia Mehaddene, présidente de l’association des professeurs de mathématiques d’Algérie (A2DEMTI) ainsi que Jean Bichara (Irem des Antilles et de la Guyane). 
Déroulement

Nous avons développé les différentes étapes prévues dans le cadre de cet atelier :

1. Accès à un modèle d’évaluation formative (2gtb2012-2013). 
2. Utilisation d’une classe existante pour apprendre à accéder aux ressources WIMS et à les rapatrier dans la classe déjà créée.

Des ressources sur Thalès ont été privilégiées. 

3. Apprentissage de la création d’une classe, d’une feuille… 

Chaque participant a pu franchir les premières difficultés inhérentes à la mise en place des évaluations formatives sous cette plate forme de nouvelle génération.

Projet PReNum-AC du LDAR (Laboratoire de Didactique André Revuz)
Lors de notre atelier, a été présenté le projet PReNum-AC (Production de Ressources Numériques pour l’enseignement des Mathématiques au secondaire en Afrique Centrale 2012- 2014) :

- la plateforme de référence WIMS y est utilisée
- GREMA (Groupe de Réflexion sur l’Enseignement des Mathématiques en Afrique subsaharienne), de l’IREM de Paris - Université Paris Diderot, est impliqué dans ce projet.

Cet atelier a été le reflet de la dynamique actuelle de l’enseignement et du curriculum mathématique, en vue en particulier de faire rentrer définitivement l’École dans l’ère du numérique.
