Compte rendu de l'atelier P1-30 Journées APMEP 2013Marseille
"Enseigner les mathématiques au lycée en Afrique centrale"

Responsable : Fiancée-Gernavey BANTABA

Co-responsables : Marie-Pierre GALISSON, Bernadette DENYS

L'atelier avait pour objectif  de mieux comprendre les conceptions d’un certain nombre d'acteurs du système d’enseignement dans deux pays d'Afrique centrale - Cameroun et Congo-Brazzaville - sur l’enseignement des mathématiques au lycée. Ces acteurs participent à un projet de production de ressources numériques à destination des enseignants et des élèves de terminale scientifique. Ils constituent des équipes pluri-catégorielles (futur professeur, conseiller pédagogique, inspecteur et universitaire) et sont censés élaborer des ressources (cours, exercices wims, analyse de séances mises en place) couvrant l'ensemble des programmes en vigueur. Ce travail s'inscrit dans le cadre d'un projet de partenariat soutenu par les Inforoutes de l'Organisation Internationale de la Francophonie qui impose  un travail collaboratif entre l'Ecole Normale Supérieure de Brazzaville, l'Ecole Normale Supérieure de Yaoundé et le laboratoire de Didactique André Revuz (U. Paris-Diderot).

Le dispositif d'études, après une présentation du projet, consistait, dans l'évolution d'une ressource (proposée à deux étapes de son élaboration) portant sur « Compléments sur les suites en terminale C » à identifier : 

· la prise en compte d'un schéma pédagogique (activité relevant de l'étude de cas, théorème ou propriété, activité relevant d'une démonstration guidée) caractéristique de ce que doit être l'activité de l'élève du point de vue des encadrants (conseiller pédagogique, inspecteur, universitaire)

· le statut et le rôle des exemples et des exercices, empruntés principalement à des manuels de référence, mais adaptés, modifiés pour certains, caractéristiques du travail déployé par les étudiants (futurs enseignants) pour s'adapter à l'ensemble des contraintes du projet (programme, prescription du cahier des charges des ressources, exigences des encadrants).

Ce dispositif d'études n'a pu se dérouler dans les conditions attendues (présence de professeurs enseignant dans le système éducatif français). Il a toutefois permis aux responsables de l'atelier d'approfondir ce travail d'analyse.

