Construction du savoir mathématique par le jeu

Cet atelier a été l’occasion de montrer l’intérêt pédagogique des activités ludiques proposées dans les brochures « JEUX » de l’APMEP et, en particulier, à partir de la nouvelle brochure « JEUX 8 ».

Ces brochures « JEUX » ont une caractéristique essentielle : l’objectif des activités proposées y est l’apprentissage de notions ou de savoir-faire mathématiques, le jeu n’étant qu’un moyen motivant, un support pour faire des mathématiques. Il ne s’agit pas de jouer et de faire, à l’occasion, des mathématiques, mais de viser des apprentissages mathématiques de façon ludique.

Les puzzles géométriques et les découpages paradoxaux permettent d’aborder les symétries, les aires et les périmètres, les programmes de construction, les propriétés de Thalès et de Pythagore, la trigonométrie…

Les jeux numériques entraînent au calcul mental, au calcul sur les fractions, sur les racines carrées, à la reconnaissance de multiples et de diviseurs, à la résolution d’équations…

Les QCM (« dessins » et « messages ») et les Sudomaths abordent tous les domaines et, notamment pour ceux-là, des notions de lycées : transformations, systèmes d’équations, fonctions, dérivées, nombres premiers, nombres complexes…

Une dernière partie sur les « Jeux à stratégie gagnante » propose une étude mathématique d’un certain nombre de jeux : les tuiles colorées, la marelle et la marelle ordonnée, le jeu de Nim, les deux tas d’or…

Pour un même jeu, les activités proposées peuvent aller du CP de l’école primaire à la terminale scientifique comme dans le cas des Sudomaths.

Enfin, les activités proposées dans la brochure « JEUX 8 », comme dans les brochures précédentes, peuvent être pratiquées individuellement, en groupe ou en classe entière. Les fiches individuelles peuvent donner lieu à un travail à la maison.

Emparez-vous de ces activités, faites-nous part de vos remarques, rendez-nous compte des utilisations que vous en ferez ; nous les publierons éventuellement dans les bulletins de l’APMEP.

Brochure « JEUX 8 » n° 185, prix adhérent : 12 €, prix public : 16 €

Lot « JEUX 7 » et « JEUX 8 », prix adhérent 17 €, prix public : 25 €.
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